

“解决在线上上课硬件设备不足问题”

本报记者 刘慧

受新冠肺炎疫情影响，位于马来西亚森美兰州的甘榜沙哇国民小学开始实行远程教学。但因为缺乏硬件设备、老师家长不擅长操作等原因，学生们渐渐地跟不上学习进度，有的甚至就此辍学。得知这个消息后，中国广核集团（以下简称“中广核”）下属的埃德拉电力控股有限公司（以下简称“埃德拉公司”）积极为学校捐款捐物，帮助学校渡过难关。

甘榜沙哇国民小学六年级英语老师卡米莎说：“这笔资助及时帮助我们解决在线上上课硬件设备不足问题，也帮助学生们跟上课程进度。”

这些对当地小学的援助属于“埃德拉助学计划”的一部分。埃德拉公司的电厂多数分布在马来西亚的三四线城市或乡镇地区，当地民众大多收入不高，用于教育的经费也很有限。学校若要开展课外活动或添置器材，往往需要向家长收费或向公众募捐，一

些孩子迫于经济压力早早辍学。

注意到这种情况，埃德拉公司发起了“埃德拉助学计划”。每年学校进入年终假期前，森美兰、马六甲、雪兰莪和吉打等4个州的电厂会为周边的小学捐款3000至6000林吉特（1林吉特约合1.5元人民币），用于改善学校的基础设施。同时，五年级学生每人都将获得一个书包和一张价值120林吉特的购物券，用于购买鞋子。埃德拉公司希望，给孩子们准备新学年学习用品可以帮助当地家庭减轻负担，同时也鼓励学生们继续努力学习。

每年的捐赠活动是当地小学生最期待的活动之一。这天，孩子们会换上节日盛装，用歌舞表达心中的感谢。马六甲州益智华文小学的学生诺达米雅开心地说：“我很高兴收到这些礼物，这让我学习更有动力，我会争取在明年考试中取得好成绩。”

除了针对小学的援助外，埃德拉公司还在马来西亚一些大学设立奖学金，为低收入

家庭的优秀大学生提供帮助。招聘时，公司也会优先考虑奖学金获得者。目前，已有数十位奖学金获得者在毕业后进入了埃德拉公司工作，沙迪斯古玛就是其中一员。

沙迪斯古玛毕业于马来西亚国家能源大学，2020年进入埃德拉公司工作。对他而言，获得奖学金既是对自身努力的肯定，也给了他一份未来的希望。“在中国企业工作，我每天都在累积经验、提高技术。未来，我希望能成为一名出色的工程师。”沙迪斯古玛说。

中广核2015年通过收购埃德拉公司正式进入马来西亚能源市场。多年来，中广核在马来西亚发展了多个项目，其中，吉打太阳能光伏项目总装机容量达5万千瓦。在助力马来西亚发展清洁能源的同时，中广核也积极履行社会责任，助力当地的教育事业发展。截至目前，“埃德拉助学计划”受益学生已超过2.6万名。

「篡改」与「篡改」

杜老师：

某媒体刊文说：“除了面临行政处罚和刑事责任，篡改或标注虚假生产日期的商家还应承担相应的民事责任。”其中的“篡改”用得是否恰当？谢谢。

北京读者 庞女士

庞女士：

“篡改”跟“篡改”是近义词，但用法有别，主要是所关涉的对象不同。

“篡改”指故意错误改动文章、著作、账目、数字等具体的书面材料。例如：

(1) 这篇文章里的几处关键词被人恶意篡改了。

(2) 他们引用这本著作里的话时，篡改了几处词语。

(3) 在有关人员查账前，涉案者篡改了5处。

(4) 稿件中几处数额较大的数字被篡改改为较小的数字。

(5) 他收到信时，发现信上的两处关键词已经被篡改了。

“篡改”则指恶意改动或曲解理论、政策、历史、事实等抽象事物。例如：

(6) 别有用心者故意篡改了这个理论。

(7) 对有关政策必须全面、正确理解，不得随意篡改。

(8) 侵略者犯下的罪行是千真万确的历史事实，那些妄图篡改历史的人是否定不了铁的事实。

(9) 事情的经过就是这样，有人想篡改，是办不到的。

(10) 这本著作里体现出的科学思想，曾经被人篡改，现在早已被纠正，恢复了原来的面貌，科学思想是篡改不了的。

提问句中的“篡改或标注虚假生产日期”是指对日期的改动，也就是对具体的书面材料的改动，因此宜用“篡改”，不宜用“篡改”。

《语言文字报》原主编杜永道

杜老师语文信箱



“枫浜”一岁啦

11月22日，位于日本和歌山县白浜町的休闲乐园“冒险世界”为去年出生的雌性大熊猫幼崽“枫浜”举办一周岁生日会。

“枫浜”是首只由该国日方工作人员独立接生的大熊猫幼崽。

新华社记者 姜俏梅摄

海关答疑

张先生：

您好！运动营养食品是一类特殊膳食食品，是指为满足运动人群（指每周参加体育锻炼3次及以上、每次持续时间30分钟及以上、每次运动强度达到中等及以上的人群）的生理代谢状态、运动能力及对某些营养成分的特殊需求而专门加工的食品。

● 运动营养食品主要包括哪些类别

1、按特征营养素分3类

补充能量类：以碳水化合物为主要成分，能够快速或持续提供能量。

控制能量类：能够满足运动控制体重需求的运动营养食品，含促进能量消耗和能量替代两种。

补充蛋白质类：以蛋白质和/或蛋白质水解物为主要成分，能够满足机体组织生长和修复需求。

技术指标。按特征营养素分类的各类产品需满足的技术指标和按运动项目分类的各类产品中必须添加成分、建议添加成分、每日使用量应符合《食品安全国家标准 运动营养食品通则》(GB 24154-2015)的要求。

污染物限量、真菌毒素限量、微生物限量。均应符合要求。

食品添加剂和营养强化剂。应符合《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》(GB 2760-2014)和《食品安全国家标准 食品营养强化剂使用标准》(GB 14880-2012)附录C的要求。

中文标签。进口运动营养食品不仅要有中文标签，还需符合《食品安全国家标准 预包装食品特殊膳食食用食品标签》(GB 13432-2013)和《食品安全国家标准 运动营养食品通则》(GB 24154-2015)中关于标签的要求。

进口运动营养食品须注意什么

天津海关：

我们公司是一家刚成立的食物进口企业。现在体育运动和健身受到越来越多人的喜爱，尤其是2022年北京冬奥会马上就要开了，我们也想赶一波潮流，进口一批运动营养食品作为开门生意。听说进口运动营养食品和普通食品有所不同，请给介绍一下有关情况。谢谢！

天津读者 张先生

2、按运动项目分3类

速度力量类：以肌酸为特征成分，适用于短跑、跳高、球类、举重、摔跤、柔道、跆拳道、健美及力量器械练习等人群使用。

耐力类：以维生素B1和维生素B2为特征成分，适用于中长跑、慢跑、快走、自行车、游泳、划船、有氧健身操、舞蹈、户外运动等人群使用。

运动后修复类：以肽类为特征成分，适用于中、高强度或长时间运动后恢复的人群使用。

● 进口运动营养食品需要符合哪些要求

基本要求。运动营养食品中所使用的原料应符合相应的标准和/或相关规定，不得添加世界兴奋剂机构禁用物质。

产品类别。应属于补充能量类、控制能量类、补充蛋白质类、速度力量类、耐力类、运动后恢复类中的某一类。若无法满足上述6类中的任一类别，则不符合我国国家标准，不予入境。

感官要求。运动营养食品的颜色、滋味、气味、组织状态、冲调性应符合相应产品的特性，不应有正常视力可见的外来异物。

● 检验检疫准入流程是什么

进出口商备案。向中国境内进出口食品的境外出口商或者代理商应当向海关总署备案，食品进出口商应当向其所辖地海关备案。

申报。食品进口商或者其代理人进口食品时应当依法向海关如实申报。

现场查验。海关根据监督管理要求，对进口食品实施现场查验。

监督抽检。海关执行年度国家进口食品安全监督抽检计划，检验进口运动营养食品的生物毒素、微生物、污染物、营养等是否符合要求。

合格评定。进口食品经海关合格评定合格的，准予进口；进口食品经海关合格评定不合格的，由海关出具不合格证明；涉及安全、健康、环境保护项目不合格的，由海关书面通知食品进口商，责令其销毁或者退运；其他项目不合格的，经技术处理符合合格评定要求的，方准进口。

(天津海关所属新港海关查验一处进口查验八科三级主办顾青 查验一处进口查验四科副科长周强)

尹律师：

您好！去年我朋友买房子，发微信跟我说资金周转不开，要跟我借38万元钱。因为关系不错，我用微信分三次直接转账给她了，没有备注是“借款”，后来也没有写借条。当时说好了今年3月还给我，结果到时间了也没消息。我微信上问大概什么时候还钱，她也只是回复会尽快，一直到现在都没还款。请问，我在微信上借出去的钱能要回来吗？

杭州读者 辛女士

辛女士：

您好！在现实生活中，像您一样通过微信转账借给别人款项、没有签署书面借条的情况很常见。为了更好地维护您的合法权益，建议在专业人士指导下收集、补强证据并及时到人民法院提起诉讼。关于微信转账出借款项的审理和认定，我们需要根据具体情况来分析。

■ 微信转账能否构成借款

《民法典》第四百六十九条规定：“当事人订立合同，可以采用书面形式、口头形式或者其他形式。书面形式是合同书、信件、电报、电传、传真等可以有形地表现所载内容的形式。以电子数据交换、电子邮件等方式能够有形地表现所载内容，并可以随时调取的数据电文，视为书面形式。”第六百六十七条规定：“借款合同是借款人向贷款人借款，到期返还借款并支付利息的合同。”

自然人之间的借贷属于民间借贷案由，双方是否成立借贷法律关系是核心问题之一。当代人通过微信沟通和转账已属于非常普通的交流方式，但微信交流和沟通的证据链就尤为重要。微信转账不必然等于借款，双方是否存在借款关系需要看双方的真实意思表示即合意。如果在微信转账前后的聊天记录中能够看出双方有借款和出借款项的合意，或者双方通过其他方式交流方式确认该法律事实，一般被认定为借款的可能性较大。

如您所述，您微信转账前对方明确因为买房要向您借款，您根据约定转账，此后也根据约定时间督促其及时还款，基本形成相对完整的证据链，借款关系成立。

■ 民间借贷案件举证责任谁承担

《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的解释》第十七条规定：“原告仅依据金融机构的转账凭证提起民间借贷诉讼，被告抗辩转账系偿还双方之前借款或者其他债务的，被告应当对其主张提供证据证明。被告提供相应证据证明其主张后，原告仍应就借贷关系的成立承担举证责任。”

简言之，如果双方只有转账记录而没有借贷的合意，原告一方应当就转账属于借贷合意提供基础证据，否则将承担举证不能的法律后果。如果单纯地只是通过微信转了一笔款项，并不必然得出一方出借给另一方借款这样的法律事实。

如您所述，您向人民法院提起诉讼时至少需要提供两方面基础证据：首先，需要证明收款方微信信号的所有者和使用者就是借款人。可以通过微信实名认证信息证明，也可通过双方平时聊天记录，如语音、图片等，证明对方的身份信息，这些证据要注意保存完整，必要时还需要进行公证证据保全。其次，需要证明转账的目的就是借款。由于人与人之间，特别是熟悉的亲朋之间存在金钱往来是很正常的事情，而这就需要在聊天记录中能够清晰地看出双方已形成借贷合意，可以根据相关的微信聊天记录、与微信平台绑定的银行卡的存取款流水记录等形成证据链来证明借款事实。

■ 为何要及时通过人民法院维护合法权益

在民间借贷案件中，借款人恶意拖欠款项或者以各种理由推诿拒绝的情形非常普遍，作为出借人应当及时向人民法院起诉以维护合法权益，优势主要有3点：

1、避免因诉讼时效过期导致维权不被支持。根据《民法典》第一百八十八条之规定，民间借贷合同的诉讼时效是三年，起算点为：(1)有约定履行期限的，从期限届满之日起第二天开始计算；(2)没有约定履行期限的，从债权人主张权利时起算，要给对方必要的准备时间，从准备时间期限届满之日起第二天开始计算。

2、通过诉讼迫使对方面对并予以解决。生活中很多借款人实际具有偿还能力，但因存在侥幸心理推诿回避，通过人民法院诉讼可以迫使借款人不得不面对自己应当偿还的债务，为了避免损失扩大或名誉影响，司法实践中存在很多出借人一起诉、借款人很快就清偿债务的情形。

3、及时采取保全措施确保合法权利能够实现。司法实践中也不乏出借人申请财产保全以后，迫使借款人筹集资金及时清偿债务的情形。

■ 律师提醒

亲朋好友间拆借资金是生活中比较普遍的现象，随着电子化的逐步普及，通过银行转账、微信转账等方式成为主流，如果您碍于情面不好意思让对方出具借条，一定要及时在银行转账备注栏注明“xx借款”，或者通过微信聊天记录巧妙留痕，避免事后维权受限、合法权益遭受不必要的损失。

(北京雷杰展达律师事务所高级合伙人、律师尹红志)



据新华社